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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способ обеспечения согласованности между процессами развития общества и формированием
собственной личности

1) менталитет; 2) этикет; 3) мировоззрение; 4) самовоспитание;

2.  Сторонники культурно-исторического подхода к изучению общества рассматривали жизнь об-
щества как:

1) простую сумму действий живущих в нем людей
2) область влияния моральных, эстетических и других духовных ценностей

3) результат воздействия на жизнь людей географической среды и природных факторов
4) взаимодействие производительных сил и производственных отношений

3.  Характерной чертой советской экономической системы была(-о):
1) высокая конкурентоспособность производства 2) широкое распространение ручного труда

3) директивное управление экономикой 4) действие законов спроса и предложения

4.  В политико-правовой сфере общественной жизни действуют социальные институты:
1) собственности и искусства; 2) образования и финансов;

3) законодательных и административных органов;
4) семьи, медицины и контролирующих органов.

5.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

6.  К сфере эстетики человеческих отношений относится:
1) садово-парковое искусство 2) оформление рабочего места 3) украшение одежды

4) следование правилам этикета

7.  Форма общения, которая используется в уставных отношениях между военнослужащими, отда-
ющими и исполняющими приказы, называется:

1) манипулятивное общение 2) диалогическое общение 3) креативное общение
4) императивное общение

8.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «все ясно», когда:
1) кажется, что благородство и великодушие на вашей стороне

2) видят недостатки другого , но не осознают таких же недостатков у себя
3) одинаковые поступки свои и оппонента оценивают по-разному

4) действия оппонента воспринимаются чрезмерно упрощенно и однозначно как враждебные

9.  Потребительская корзина:
1) рассчитывается на основе средней заработной платы
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2) включает расходы на содержание личного автотранспорта
3) включает научно обоснованный набор товаров и услуг, удовлетворяющих важнейшие жизнен-
ные потребности человека

4) рассчитывается на основе доходов граждан

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Специфику эксперимента как метода научного исследования составляет:
1) анализ полученных данных 2) систематизация данных об изучаемом явлении

3) активное целенаправленное воздействие на объект изучения
4) построение теории, объясняющей установленные факты

12.  Укажите верное суждение.
1) Демографическая безопасность — это совокупность мер по предотвращению демографических
проблем.
2) Демографической угрозой для Республики Беларусь является снижение нелегальной миграции.

3) В Беларуси на протяжении десяти лет наблюдается высокий прирост населения.
4) Задачей гендерной политики Республики Беларусь является снижение количества разводов.

5) Демографическая политика Республики Беларусь направлена на увеличение средней продол-
жительности жизни в стране.

13.  В соответствии с законодательством Республики Беларусь трудовой договор может быть до-
срочно расторгнут нанимателем в случае:

1) выхода работника в отпуск по беременности и родам
2) отсутствия работника без уважительной причины на рабочем месте в течение двух часов

3) однократного грубого нарушения работником правил охраны труда, повлекшего увечья других
работников

4) приглашения на данное рабочее место другого работника

14.  Равенство всех граждан перед законом и судом является проявлением такого принципа право-
вого государства, как:

1) принцип самоопределения народов; 2) принцип платности;
3) принцип разделения властей; 4) принцип верховенства права; 5) принцип срочности.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отношений
по состоянию:
 

а)  биполярный мир
б)  однополярный мир
в)  сотрудничество
г)  межгосударственные отношения
д)  конфликт

1) в, д 2) б, д 3) в, г 4) а, б 5) б, г
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17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет
подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

19.  Вид социальной мобильности, при которой изменяется социальный статус человека (страти-
фикационное положение), является мобильностью ________.

20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

21.  Деньги выполняют функцию ________ при назначении цены товара в определенном количе-
стве денежных единиц.

22.  К культурным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  неприкосновенность жилища
2)  свободу творчества
3)  образование
4)  собственность
5)  судебную защиту

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

24.  По характеру проводимых исследований науки делятся на фундаментальные и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.
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25.  Обобщенная характеристика ценностных ориентиров как отдельного человека, так и обще-
ства, в котором он живет,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

27.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  интеграции
Б)  коммуникации
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  осуществление обмена информацией между различными звеньями политической системы
2)  сопоставление интересов различных групп для достижения конструктивной общей линии действий
3)  отражение через государственные программы и декларации основных направлений политического развития
4)  установление законов, управляющих жизнью общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

28.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными доходами, осу-
ществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

29.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам запреща-
ется привлекать работников моложе _______лет.

30.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики
Беларусь:
 

1)  право на свободный выбор места жительства;
2)  право на выбор фамилии при заключении брака;
3)  право на воспитание детей;
4)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в пе-

риод брака в наследство;
5)  право на материнство;
6)  право каждого из супругов на личное владение вещами индивидуального пользования.
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31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие философию.
 

1)    Единственной проблемой средневековой философии является обоснование возможности и
путей достижения правильного познания мира.

2)  В XIX–XX вв. сформировалось множество философских школ и направлений.
3)    Сторонники гносеологического оптимизма отрицают возможность получения достоверного

знания о мире.
4)  За этапом античной философии сразу же следует этап философии Нового времени.
5)  Сторонники эмпиризма считают, что познание основано на опыте.

32.  Установите соответствие между ситуацией и отраслью права, которая регулирует отношения,
возникающие в этой ситуации:

A)  заведомо ложное сообщение
Б)  увольнение по соответствующим основаниям
B)  осквернение сооружений и порча имущества
Г)  наследование имущества

1)  трудовое право
2)  административное право
3)  гражданское право
4)  уголовное право
5)  семейное право

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.

33.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособного
возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста было
меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше трудоспо-
собного возраста.

4)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было меньше,
чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.

34.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внимание: не-
обходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)   Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и циклическая.
2)  Причиной структурной безработицы является сезонный характер занятости в определенных отрас-
лях. 3)    Фрикционная безработица связана с временным поиском человеком новой работы и может
длиться несколько недель или месяцев. 4)  Отсутствие у безработных источника доходов приводит к
улучшению экономического положения их семей, снижению социальной напряженности
в обществе. 5)    Инструментами проводимой государством активной политики занятости являются
профессиональная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и само-
стоятельной занятости.
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35.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок

36.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  веротерпимость
Б)  секта
B)  религиозная психология

1)  признание за каждым гражданином права исповедовать любую ре-
лигию, а значит, уважительное отношение к представителям других
вероисповеданий
2)  уровень функционирования религиозного сознания, который пред-
ставляет собой субъективные переживания верующего, восприятие
религии верующей массой, народные религиозные приметы
3)  религиозная организация, которая отвергает ценности господству-
ющей религии и появляется в результате отхода группы верующих от
церкви или деноминации
4)  характеристика мировых религий, которая предполагает, что един-
ство веры выше политического или национального единства

37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  беспартийная
2)  абсолютного большинства
3)  мажоритарная
4)  пропорциональная
5)  квалифицированного меньшинства
6)  традиционная

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


